


Les PME face aux défis et aux choix d'investissement

Le sondage Votre voix du mois d'août de la FCEI a été réalisé dans le but de recueillir des informations sur les principaux défis et 
priorités des petites et moyennes entreprises (PME) à travers le Canada. Le sondage visait à identifier les préoccupations les plus 
pressantes affectant les opérations commerciales, les décisions d'investissement et les perspectives de croissance future, offrant 
ainsi des données précieuses pour informer les décideurs politiques et les parties prenantes sur l'état actuel du secteur des PME.

Les défis des entreprises
Les résultats révèlent que les taxes et les impôts, les coûts d’exploitation - y compris le loyer, les services publics, l'assurance et 
les intrants - et les coûts de la main-d'œuvre sont les défis les plus importants auxquels les petites entreprises sont confrontées 
aujourd'hui. Ces questions mettent en évidence les pressions qui s'exercent actuellement sur le secteur des PME. Il est intéressant 
de noter que l'impact de ces défis varie en fonction de la taille de l'entreprise, les petites entreprises étant plus touchées par les 
taxes et les impôts et les coûts d'exploitation, tandis que les moyennes entreprises sont davantage confrontées aux coûts de la 
main-d'œuvre.

Les investissements en capital
Les intentions d'investissement des PME présentent des perspectives mitigées. Au cours des deux prochaines années, 43 % des PME 
prévoient de maintenir leur niveau actuel d'investissement en capital tels que la machinerie et l’équipement, les logiciels et les 
immeubles. Toutefois, une tendance inquiétante se dessine, un tiers des entreprises prévoyant de réduire leurs investissements en 
capital. Ce ralentissement potentiel de l'investissement en capital représente un risque important pour la croissance de la 
productivité du Canada, en particulier dans des secteurs clés tels que l'agriculture et le commerce de gros, où 43 % et 35 % des 
entreprises, respectivement, devraient réduire leurs investissements en capital.

Ces défis en matière d'investissement sont encore aggravés par des conditions économiques et politiques à grande échelle. En 
effet, 71 % des entreprises citent l'environnement économique actuel et 62 % soulignent les défis politiques comme étant les 
principaux obstacles à l'investissement dans la machinerie et l’équipement. Le principal moteur de l'investissement dans la 
machinerie et l’équipement est le maintien de la stabilité opérationnelle, comme l'entretien et le remplacement des actifs 
existants. Les coûts d'équipement restent la principale préoccupation, citée par 69 % des entreprises, suivie par les coûts 
d’exploitation élevés (56 %) et les contraintes liées aux liquidités (50 %). 

Il est essentiel de comprendre et de relever les défis auxquels les PME sont confrontées pour assurer leur succès et leur croissance 
continus, tout en préservant leur rôle de moteur de l'économie canadienne.
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Aperçu du sondage omnibus



Sondage Votre Voix d'août 2024
 
 
Type : sondage omnibus en ligne de la FCEI 
avec accès contrôlé.
 
 
Dates du sondage : du 8 au 21 août  2024.
 
Résultats : basés sur les réponses de 2 331 
membres de la FCEI, qui sont propriétaires 
de PME, et issus de tous les secteurs et de 
toutes les régions du Canada.
 
À titre de comparaison, un échantillon 
probabiliste avec le même nombre de 
répondants aurait une marge d’erreur de 
+/-2,03 %, 19 fois sur 20. 

Méthodologie

Les défis des entreprises

 • Les taxes et les impôts (59 %), les coûts d’exploitation (51 %) et les coûts de main-d'œuvre (48%) sont les 
    principaux défis auxquels les petites entreprises sont actuellement confrontées.

Les investissements en capital

• 2 PME sur 5 prévoient que leurs achats de capitaux resteront stables au cours des deux prochaines années, 
      tandis que près d'un tiers (32 %) prévoient une diminution par rapport aux deux années précédentes et que 
      près d'une sur cinq prévoit une augmentation.

• L'environnement économique (71 % sont d'accord) et politique actuel (62 % sont d'accord) dissuade 
      fortement les entreprises d'envisager des investissements supplémentaires dans la machinerie et 
      l’équipement. Plus de la moitié (55% d'accord net) des PME investissent dans la machinerie et l’équipement 
      principalement pour maintenir la stabilité opérationnelle.

• Les coûts de l'équipement (69 %), les coûts d’exploitation élevés (56 %) et les contraintes liées aux 
       liquidités (50 %) sont les principaux défis auxquels les entreprises sont confrontées lorsqu'elles décident 
       d'investir dans la machinerie et l’équipement.
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Question : Quels sont les plus gros défis auxquels votre entreprise fait face actuellement? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)

FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.

Les plus grands défis auxquels sont actuellement confrontées les petites entreprises sont les taxes et les impôts (59 %), les coûts 
d'exploitation (51 %) et les coûts de main-d’œuvre (48 %).
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*

Les taxes et les impôts sont particulièrement difficiles pour les PME en  Saskatchewan (69 %), en l'Alberta (66 %) et au 
Nouveau-Brunswick (65 %).

*

Remarque : *Taille d'échantillon < 40

**

Source : 

Question : Quels sont les plus gros défis auxquels votre entreprise fait face actuellement? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)

FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.
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Parmi les secteurs qui considèrent les taxes comme leur plus grand défi, on trouve les transports (70 %), les services personnels (65 %), la 
construction (62 %) et la gestion et administration d'entreprise (62 %). Les coûts de main-d'œuvre sont les plus élevés dans les secteurs de 
l'hébergement (70 %), et des arts, loisirs et information (60 %).

Remarque : *Taille d'échantillon < 40

*

Source : 

Question : Quels sont les plus gros défis auxquels votre entreprise fait face actuellement? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)

FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.



2,329 Réponses
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Les défis fiscaux sont inversement proportionnels à la taille de l’entreprise : 61 % des micro-entreprises (0 à 4 employés) trouvent cela 
difficile, comparativement à 40 % des entreprises ayant 50 et 99 employés. Plus l’entreprise est grande, moins les coûts opérationnels sont 
contraignants, mais plus ses coûts de main-d’œuvre sont élevés.

*

Remarque : *Taille d'échantillon < 40

Source : 

Question : Quels sont les plus gros défis auxquels votre entreprise fait face actuellement? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)

FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.





2,213 Réponses
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Question : Comment évolueront vos investissements en capital au cours des 2 prochaines années comparativement aux 2 dernières? (Sélectionner une seule réponse)

FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.

Concernant les investissement en capital au cours des deux prochaines années, 2 PME sur 5 prévoient que leurs achats resteront stables, 
tandis qu'un tiers (32 %) anticipent une réduction.

Décisions d'investissements en capital au cours des 2 prochaines années, comparativement aux 2 dernières

Les investissements en capital 
comprennent les investissements 

dans la machinerie et l'équipement, 
les logiciels et les immeubles.



2,213 Réponses
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La Colombie-Britannique (35 %), l'Alberta (35 %), le Manitoba (35 %) et l'Ontario (33 %) devraient connaître les baisses les plus importantes 
des investissement en capital au cours des deux prochaines années.

****

Remarque : *Taille d'échantillon < 40

Source : 

Question : Comment évolueront vos investissements en capital au cours des 2 prochaines années comparativement aux 2 dernières? (Sélectionner une seule réponse)

FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.
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* *

Les secteurs de l'agriculture (43 %) et du commerce de gros (35 %) devraient connaître les baisses les plus importantes des investissements 
en capital au cours des deux prochaines années.

Remarque : *Taille d'échantillon < 40

Source : 

Question : Comment évolueront vos investissements en capital au cours des 2 prochaines années comparativement aux 2 dernières? (Sélectionner une seule réponse)

FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.
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La diminution des investissements en capital est constante quelle que soit la taille des entreprises, tandis que les grandes entreprises sont 
plus susceptibles de prévoir une augmentation.

*

Remarque : *Taille d'échantillon < 40

Source : 

Question : Comment évolueront vos investissements en capital au cours des 2 prochaines années comparativement aux 2 dernières? (Sélectionner une seule réponse)

FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.



N = 2,032 à 2,050Source : 

Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants concernant vos investissements dans la machinerie et l’équipement? (Sélectionner une réponse par ligne)

FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.

Tout à fait d’accord

Pas du tout d’accord

Plutôt d’accord

Je ne sais pas/pas sûr 

Pas du tout d’accord

37% 34% 13% 11% 5%
Le contexte économique actuel nous empêche d’investir davantage dans la

machinerie et l’équipement

33% 29% 19% 13% 6%Les politiques actuelles nous empêchent d’investir davantage dans la 

machinerie et l’équipement 

14% 27% 22% 19% 17%L’augmentation de la productivité nous pousse à investir dans la

machinerie et l’équipement 

16% 39% 17% 16% 12%Le maintien de la stabilité de nos activités nous pousse à investir dans la 

machinerie et l’équipement 

14% 23% 21% 18% 24%
Les coûts de main-d’œuvre élevés nous poussent à investir dans

l’automatisation des emplois/processus

Les freins aux investissements dans la machinerie et l'équipement (M&E) incluent le contexte économique actuelle (71 % net d'accord) et les 
politiques actuelles (62 % net d'accord). Les moteurs des investissements dans la M&E incluent le maintien de la stabilité des opérations 
(55 % net d'accord), l'augmentation de la productivité (41 % net d'accord) et les coûts élevés de main-d’œuvre (37 % net d'accord).

Perspective des petites entreprises sur les investissements dans la machinerie et l'équipement



2,035 Réponses
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Question : À quels défis êtes-vous confrontés lorsque vous décidez d’investir dans la machinerie et l’équipement? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)

FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.

Remarque : L’impossibilité d’amortir la TVP n’est pas démontrée.

Les principaux défis auxquels les entreprises sont confrontées lorsqu’elles décident d’investir dans la machinerie et l'équipement (M&E) 
sont les coûts de l’équipement (69 %), les coûts  d’exploitation élevés (56 %) et les contraintes liées aux liquidités (50 %).

Les coûts de l’équipement constituent le 
principal défi pour les entreprises 

lorsqu’elles investissent dans la machinerie 
et l'équipement dans toutes les provinces et 

tous les secteurs.
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Plus l’entreprise est grande, plus elle est susceptible de faire face à des coûts de l’équipement plus élevés, mais moins elle est susceptible 
de connaître des contraintes liées aux liquidités.

*

Remarque : *Taille d'échantillon < 40

Source : 

Question : À quels défis êtes-vous confrontés lorsque vous décidez d’investir dans la machinerie et l’équipement? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)

FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.
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Source : FCEI, sondage Votre Voix - août 2024, 8 au 21 août 2024.
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Le pouls des entreprises

T2 2024 - L'entrepreneuriat au Canada 
s'améliore, mais n'a pas encore retrouvé sa 
puissance pré pandémique.

Baromètre des affairesᴹᴰ mensuel

Ce sondage FCEI analyse la confiance, les 
attentes et les perspectives des chefs de 
PME du Canada à l’égard de la situation 
générale des affaires. 

Les postes vacants dans le secteur privé au 
Canada

Au T1 2024, le taux de postes vacants du 
secteur privé canadien a baissé pour s’établir 
à 3,5 % , se rapprochant progressivement du 
niveau de 2019 (3,3 %). 

Publications vedettes et données clés sur les PME de la FCEI

https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/pouls-des-entreprises
https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/barometre-des-affaires
https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/les-postes-vacants-dans-le-secteur-prive-au-canada
https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/les-postes-vacants-dans-le-secteur-prive-au-canada
https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/les-postes-vacants-dans-le-secteur-prive-au-canada


Questions ou demandes de données

Simon Gaudreault
Économiste en chef et vice-président, 
Recherche
simon.gaudreault@cfib.ca

Marvin Cruz
Directeur de la recherche 
marvin.cruz@cfib.ca

Toutes les recherches de la FCEI

fcei.ca/recherche

@CFIB_FCEI_Stats﻿

research@cfib.ca
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